

我国基本实现“法律明白人”行政村全覆盖

“法律明白人”针对农村常见问题开展法治宣传和矛盾纠纷调解等工作,是群众身边的社情民意信息员、政策法律宣传员、矛盾纠纷化解员和法治实践引导员。近年来,“法律明白人”在教育引导群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法方面发挥了越来越重要的作用。

截至2023年9月底,全国已培育“法律明白人”394万余名,基本实现“法律明白人”在每个行政村的全覆盖。“各地‘法律明白人’带动群众参与法治实践,推动法治在乡村落地生根,全面依法治国根基更加夯实。”司法部普法与依法治理局副局长杨宇宇说。

司法部、全国普法办对全国“法律明白人”开展示范培训,目前已对31个省(区、市)和新疆生产建设兵团示范培训全覆盖,让参加培训的村党组织书记带动广大“法律明白人”在化解基层矛盾纠纷、促进基层依法治理中更好发挥作用。同时,强化线上培训,扩大培训覆盖面和影响力。目前,内蒙古、福建、江西、广西、重庆、贵州、陕西、青海8个省份已建立省级“法律明白人”网校。

各地还积极探索引入专业力量,进一步提升“法律明白人”参与法治实践的能力和水平。

“我们的目标是,到2027年,全国‘法律明白人’总数达到500万人左右,基本实现每个行政村至少有5名‘法律明白人’,村‘两委’成员中‘法律明白人’占比高于50%。”司法部有关负责人表示,接下来要进一步拓展“法律明白人”发挥作用的领域,鼓励、支持各地因地制宜推动“法律明白人”工作向社区、工业园区等拓展,探索在社区干部、企业法务人员等中培养“法律明白人”,并探索“法律明白人”向新就业形态劳动领域拓展延伸,扩大“法律明白人”培养的覆盖面,让人民群众更方便地得到法律服务。(载12月8日《人民日报》)

主动拓宽线索来源 司法服务端口前移 贺兰检察联动“12345”实现群众诉求“接诉即办”

本报首席记者 王潇雨



今年7月,贺兰县人民检察院邀请人民监督员、听证员及乡镇代表召开公开听证会,就信息公开工作和公民个人信息保护工作进行沟通。(资料图片)

和乡镇政府公开宣告送达检察建议,督促整改恢复。最终,被违法占用的耕地种上了玉米,恢复了原来的用途。

群众反映给“12345”的线索是如何走入检察机关视野的呢?据了解,每月贺兰县网信办都会将群众诉求发给贺兰县检察院,检察官从中筛选出可能涉及公益诉讼的线索,实现司法服务端口前移。

贺兰县检察院第二检察部检察官告诉记者,通过筛查群众反映给“12345”的诉求,该院还办理了涉及个人信息安全、消防通道被堵塞等公益诉讼案件,及时督促辖区乡镇、村委会在村务公开时注意公民个人信息保护,督促行政机关及时清理17个小区被占

用的消防通道,并对15个社区的207个小区开展消防安全检查,保障消防通道畅通。

“检察+12345热线”让农民工不再“忧薪”

“太感谢检察官了,大老远地专门为我跑一趟,有了你们的帮助,我的工资有望要回来了。”贺兰县检察院检察官上门走访时,张某感动地说。今年9月,检察官筛查“12345”接到的群众诉求,发现了2条拖欠农民工工资的线索,便主动对接群众了解情况。

在贺兰县常信乡张家中,检察官了解到,2022年3月至11月,张某在贺兰某公司从事油漆工工作,但公司一直未支付3.2万元的劳动报酬。张某家是建档立卡户,2个儿子均在上学,妻子常年打零工,收入微薄。张某患有眩晕症,不能从事过重的体力劳动,家中还有70多岁的父亲需要照顾,家庭收入入不敷出。随后,检察官对张某反映的情况持续跟进,帮其要回3.2万元工资。

农民工赵某是一家劳动公司的电焊工,与公司签订了劳动合同。工作过程中,公司给他增加了工作量,工资为1.2万元。工作完成后,公司以合同没有写此项支出为由,拒不支付工资。检察官走访得知,赵某的妻子患病,需要住院做手术,这让赵某一度陷入困境。了解情况后,检察官向赵某讲解法律法规,并指导赵某收集证据,解开了他的心结。(下转02版)

12月8日上午,贺兰县人民检察院第二检察部检察官助理杨鹏飞打开贺兰县“12345”平台诉求数据表,通过检索关键词查找公益诉讼线索。

如何依托“12345”市民服务热线拓展涉检诉求和法律监督线索的来源渠道,是贺兰县检察院一直思考的问题。今年初,该院与贺兰县网信办建立协作机制,通过整合“12345”数据资源、双向反馈、全面核查、联合督办等方式,推动解决群众诉求。

深挖“12345”里的公益诉讼线索

“你好,我发现村里有人占用耕地种树,是不是得管一管?”今年2月,贺兰县立岗镇某村村民拨打“12345”反映。没过多久,又有村民反映立岗镇也存在相同情况。

贺兰县检察院检察官关注到这2条线索,通过查看卫星遥感矢量图,对反映的地块利用情况进行比对。锁定基本范围后,检察官带着无人机到现场进行巡查、航拍取证,发现2个镇有200多亩耕地被种上了树木苗圃。检察官走访村工作人员进行调查核实后,向土地主管部门、农业主管部门

西吉公安向一通信公司开出十万元罚单 员工偷办客户副卡转售牟利

本报讯(记者 马琳 通讯员 陈一晨)近日,西吉县公安局破获全区首例通信行业“内鬼”侵犯公民个人信息案。经查,西吉县某通信公司未采取相应的技术措施和必要的安全保护措施确保其收集的个人信息安全,致使该公司员工贩卖手机验证码侵犯公民个人信息,造成现实危害,西吉公安对该公司作出罚款10万元、对网络安全负责人罚款1万元的行政处罚。

2023年7月13日,西吉县公安局网安大队在工作中发现,辖区居民冯某、马某斌等6人疑似非法获取群众手机号和短信验证码,并在微信群转售他人牟利,涉嫌侵犯公民个人信息。西吉县公安局立即抽调刑侦、网侦、派出所等部门警力成立专案组,在自拟区公安厅网安总队、固原市公安局网安支队的指导下,运用大数据分析思维,根据线索开展工作。

8月4日,西吉县公安局以涉嫌侵犯公民个人信息立案侦查。经查,西吉县某通信公司员工冯某等人利用为客户办理业务、开新卡的机会,以开户送话费为诱饵诱骗客户开新手机卡,在客户不知情的情况下新增副卡,通过微信群、钉钉群将手机号发给上线,上线注册抖音等App账号向该手机号发送短信验证码,冯某等人获取手机号和验证码后,立即在微信群内以每条验证码10元至90元不等的价格贩卖给上线黑灰产人员(号商)非法注册网络账号牟利。

9月5日,经过缜密侦查,在掌握大量证据后,西吉县公安局多警种开展联合行动,在西吉县某通信公司办公楼内现场抓获违法犯罪嫌疑人11人,扣押涉案手机、电脑等50余台,查获涉案手机卡400余张。(下转02版)

我区评出残疾人法律援助十大典型案例

本报讯(记者 刘炳宇)“郭律师,多亏你费心帮忙,要不然我真不知道以后的生活该怎么办。”近日,受援人冯某给法律援助律师郭蕾打来电话,对其悉心提供法律援助表示感谢。12月5日,自治区残联联合自治区司法厅评出宁夏首届残疾人法律援助十大典型案例,冯某受援案就是其中之一。

冯某系甘肃籍多重残疾人,生活不能自理,在银川市兴庆区生活居住。冯某共生育5个儿子,其丈夫去世多年,家庭困难,属于低保户。2019年12月,冯某最小的儿子陈某某与段某登记结婚,双方未生育子女。婚后,陈、段二人多次因家庭琐事发生矛盾。2022年5月,陈某某将段某杀害并自杀身亡。陈某某唯一的法定继承人为冯某。后段某父亲以陈某某的侵权行为给段某的亲属造成经济损失为由,向兴庆区人民法院提

起民事诉讼,要求法院依法判令冯某在遗产继承的范围内赔偿其包括丧葬费、死亡赔偿金、精神损害抚慰金在内的各项赔偿105万余元,案件受理费及保全费由冯某承担。

2023年4月25日,冯某的三儿子陈某某到兴庆区公共法律服务中心寻求法律援助,该中心工作人员与值班律师共同接待了陈某某。经了解,冯某存在听力一级、言语一级障碍,日常生活由家人照顾,除政府给予的最低生活保障外,再无其他经济来源,无力承担高额赔偿,加之小儿子陈某某死亡,给冯某及家人带来沉重打击。

兴庆区公共法律服务中心经审查,认为冯某的案件符合法律援助条件,随即指派法律援助律师办理该案。

法律援助律师接受指派后,第一时间接待冯某及其儿子陈某某,制作接待笔录,收集

相关证据,详细了解案件事实,向冯某及其儿子陈某某分析案件事实,提出法律意见。

庭审中,法律援助律师充分发表法律意见,认为该案属于刑事案件,段某父亲主张的死亡赔偿金和精神抚慰金并不属于刑事附带民事赔偿范围,其主张没有法律依据。此外,陈某某并未留下任何遗产,反而留下大量债务尚未清偿。

经过庭审,段某父亲表示愿意接受调解并降低调解金额。在各方的共同努力下,该案最终调解结案,一起因2条生命终结刑事案件引发的民事案件纠纷以高效、平和的方式解决。

据了解,宁夏首届残疾人法律援助十大典型案例评选活动是自治区残联联合自治区司法厅开展的“宪法宣传周”系列活动之一,属于2023年度残疾人法律援助的重点工作。

面对多年积案,看执行干警如何“见招拆招”

本报记者 刘炳宇 文/图



根据申请执行人提供的线索,执行人员对被执行人实际使用的车辆予以查封。

“你们先走,我后面就到。跟你们一起去,要是被邻居看见,还咋做人呢?”

“全程录音录像是法定程序,如果不是你们夫妻俩长期拖着不履行,我们也不会过来。车就停在楼外面,再说你把自己包得严严实实的,谁能认得出来?”12月8日清晨的执行行动中,银川市中级人民法院执行法官张德深见被执行人马某某意图推诿,对其进行了批评教育。

当日7时30分,银川中院开展“百日攻坚 执行铁臂行动”,执行人员兵分多路奔赴各个执行现场,通过与被执行人打时间差的方式,开展集中执行行动。宁夏法治报社新媒体平台对执行行动进行全程直播,20余万人次观看直播。

执行干警堵住隐匿多年的担保人

7时40分,执行人员来到金凤区民生花园被执行人马某、马某某家中。

2014年,通过马某、马某某夫妻二人担保,被执行人刘某向银川某小额贷款公司贷款1200万元。(下转02版)

公安机关通缉10名缅北果敢电信诈骗犯罪集团重要头目

新华社北京12月10日电 记者10日从公安部获悉,针对当前缅北涉我电信网络诈骗犯罪严峻形势,近日,在掌握相关犯罪事实和证据的基础上,辽宁、福建、重庆等地公安机关决定对白所成、魏怀仁、刘正祥等10名缅北果敢自治区电信网络诈骗犯罪集团重要头目进行公开悬赏通缉。

长期以来,缅北果敢自治区多个家族犯罪集团大肆组织开设诈骗窝点,针对中国公民实施电信网络诈骗犯罪活动,公开武装护诈,危害极其严重,人民群众反映

强烈。今年11月,我公安机关对以明学昌为首的家族犯罪集团重要头目进行公开悬赏通缉。在缅甸各方的大力配合下,首犯明学昌畏罪自杀,明国平、明菊兰、明珍珠3人被缉拿归案,公安机关正彻查其犯罪事实,将依法予以严惩。与此同时,辽宁、福建、重庆等地公安机关在侦查中发现,以白所成、魏怀仁、刘正祥为首的3个家族犯罪集团和以徐老发为首的犯罪集团,长期实施针对中国公民的电信网络诈骗犯罪活动,诈骗数额巨大。在公安机关

严打高压态势下,仍不收敛、不收手,同时涉嫌故意杀人、故意伤害、非法拘禁等多种严重暴力犯罪,犯罪事实清楚,证据确凿充分。

为依法严厉打击缅北涉我电信网络诈骗犯罪,切实维护人民群众生命财产和合法权益,辽宁省大连市公安局决定对白所成、白应苍(又名李云晨)、白应兰(又名李梦娜)进行公开悬赏通缉;福建省泉州市公安局决定对魏怀仁、魏榕(又名陈榕)、魏青松(又名杨松)进行公开悬赏通缉;福建省龙岩

市公安局决定对刘正祥、刘积光(又名李华光)、刘正茂进行公开悬赏通缉;重庆市公安局决定对徐老发(又名徐发启)进行公开悬赏通缉。

公安机关敦促犯罪嫌疑人白所成、魏怀仁、刘正祥、徐老发等10人认清形势,悬崖勒马,主动投案自首,争取宽大处理。同时,希望社会各界和广大人民群众积极举报,协助抓捕犯罪嫌疑人。对提供有效线索和协助抓捕的有功人员,公安机关将给予10万元至50万元人民币奖励。

自治区高院导师帮带搭建青年干警成长平台

本报讯(首席记者 马涛)12月8日,自治区高级人民法院举行机关干警导师帮带工作启动仪式,探索建立干部培育新机制,通过“以老带新、师徒结对”的形式,搭建干警成长平台,为法院队伍新老更替、实现梯次化发展打牢基础。自治区高院相关部门及首批新人职人员、岗位调整跨度较大人员等32名结对帮带导师和干警参加启动仪式。

自治区高院在广泛调研、精准研判的基础上,出台“法院干警‘导师帮带制’工作方案”,以深入实施“六项能力水平提升工程”为重点,坚持“业务对口、方便传带”的原则,依靠各部门业务骨干,通过选定导师明确帮带关系,举行帮带仪式、制定培养计划、建立帮带内容清单、适时总结评估、展示帮带成果等形式,着力促进帮带双方共同提升政治素养、司法能力、综合管理能力等,进一步培育职业品格、提振干事创业精气神,推进法院队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设。

启动仪式上,被确定为第一批帮带结对导师的知识产权审判庭副庭长孙泽斌表示,一定要当好立德传道的“引路人”、无私授业的“领航人”、悉心解惑的“摆渡人”,在帮带结对中把准政治方向、抓好作风引导、把好裁判质效,推动帮带双方互帮互助、互学共进、共同成长。

“新的岗位、新的工作,千头万绪、充满挑战”,帮带干警、自治区高院政治部组织宣传处沙睿表示,要端正学习态度,时刻保持“空杯心态”,认真听从导师提出的工作安排、学习要求,经常与导师沟通交流自己思想上的困惑、业务上的知识盲点、工作上的难题,把前辈的工作经验、方法技巧学到手。

自治区高院党组成员、政治部主任周丽萍说:“导师要以身作则、言传身教,从政治上、业务上、作风规矩上进行帮带,既注重业务知识、工作规范的传授,更注重实务技能的操作、锻炼。帮带对象要学他人之长,补自己的短,刻苦钻研业务,增强工作本领,努力练就干事创业的宽肩膀,逐步成长为能够独当一面的‘行家里手’、‘司法工匠’。各相关部门要为师徒结对创造良好条件,按照方案要求有条不紊地持续推进,做好动态管理和考核评估工作,形成长效机制。”

稳扎稳打,不要好大喜功

为应对突击检查大搞“一夜成林”“一夜成景”,为打造新形象侵占耕地挖湖造景、盲目举债造古城……近年来,全面从严治党纠正“四风”成效显著,但脱离实际、劳民伤财的“政绩工程”“形象工程”在一些地方仍有出现。

在新时代新征程开局起步的关键阶段,习近平总书记反复强调政绩观的重要性。今年7月在江苏考察时,总书记强调“坚持打基础利长远,不搞急功近利、竭泽而渔、劳民伤财”;9月在浙江,总书记强调“要实事求是,步步为营、稳扎稳打,一定不要有标新立异、好大喜功、‘放卫星’、作秀出彩的思想”;10月在江西,总书记强调“坚决防止和克服形式主义、官僚主义”……

习近平总书记的一系列要求,指引奋进在中国式现代化新征程的各级领导干部树立和践行正确的政绩观,进一步一个脚印,稳扎稳打推进高质量发展。

实践告诉我们,政绩观、发展观是否对头,决定着发展的成效乃至成败。树立和践行正确的政绩观,必须坚持实事求是、尊重规律。

今年以来,从耗资700多万的“地标”雕塑到投入9亿多元背负20年债务的奢华公园……仍有一些地方政府急功近利大搞“面子工程”。这些违背发展规律、只顾眼前利益的做法,最终既丢了“面子”又丢了“里子”。

功成不必在我,功成必定有我,这是中国共产党人崇高的品格。树立和践行正确的政绩观,必须注重实效、稳扎稳打,不要标新立异、好大喜功。

一个干部的政绩好不好,不仅要看其在任时的成绩,更要看他离任后的群众口碑。焦裕禄、谷文昌、廖俊波……一个个光鲜的名字,永远刻在人民群众的心里。但也要看到,在错误政绩观指引下,一些官员只注重见效快、容易显露的“显绩”,不愿在不易显露、见效周期长的“潜绩”上下功夫。只重“显绩”不重“潜绩”,只重包装不重实效,表态多、调门高、落实少,出工不出力、出力不出活,这些形式主义、官僚主义问题正是阻碍党中央决策部署有效落地的“拦路虎”“绊脚石”。

新征程是充满光荣和梦想的远征,没有捷径,唯有实干。树牢造福人民的政绩观,坚持以新发展理念为指挥棒,把有利于群众的事一件成一件,积土成山、汇流成海,党的执政之基就会坚如磐石,强国建设、民族复兴就能拥有磅礴不竭的动力。(新华社北京12月10日电)

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

宁夏法治报 办挂失 登公告
咨询电话:0951-6015975 扫微信就办妥